

蝶变跃升 科创驱动

滨州经开区打造经济发展新高地



聚焦主责主业 发展生态全面优化

2022年以来,经开区经济稳步健康发展,各项经济指标稳中向好,前三季度GDP同比增长3.4%。1至11月份,固定资产投资增长18.2%;限额以上消费品零售额增长6.9%;实现一般公共预算收入同口径增长2.9%;进出口总额增长20.2%;实际利用外资增长30.7%。

产业生态集聚优势加快塑成。围绕高端装备、新能源新材料、新一代信息技术和现代服务业“3+1”四大主导产业,提档升级黄河科技产业园、黄河高端装备产业园等7个专业化园区,不断完善产业链条,打造全产业链融合发展大格局。新引进深圳晟昊智能监控、智能家居面板等7个信息技术类项目,电子信息产业类项目总数达到30个,形成一条涵盖手机整机制造、智能穿戴、蓝牙电子产品、航空零部件精加工等门类完整的全新电子信息产业链,实现了电子信息产业的突破。创新“资本赋能”合作招商新模式,依托魏桥集团和专业投资机构优势,利用资本招商模式合作开展精准靶向招商,在产业链延伸、创新链融合、人才链聚集、价值链跃升等方面形成强大的辐射带动效应,先后与软银资本、中信建投、奇点控股等头部企业合作,吸引了新能源交通装备智造产业园、大衍科技、因诺科技等高精尖项目7个,计划总投资近60亿元。

创新生态系统优势不断凸显。突出渤海先进技术研究院和魏桥国科研究院“双核驱动”,初步构建起“产学研金服用”一体科创格局,形成集“科技研发、创新孵化、产业育成、服务配套”于一体的创新生态体系。加快魏桥国科科技成果转化,超高精细光刻胶、铝基复材、激光选通成像等一大批“中科系”国字号科研成果批量转化试产,即将形成优势产能;深化与中科院、国科大等科研院所产学研合作,加快推进投资25亿元的中科院工程热物理研究所智能化巡飞系统等26个高精尖项目逐步落地,与中科院北京自动化所合作的智能制造中心、与中科院理化所合作的高端电子专用材料中心等10余个中科系项目正在积极推进。加快企业创新平台培育,2022年新增国家级单项冠军1家、国家

2022年,在滨州市委市政府的坚强领导下,滨州经济技术开发区党工委、管委会认真贯彻市委“1+11868”工作体系,突出园区载体建设,强化“四新”项目招引,不断推动新旧动能转换,全力打造经济发展新高地。

“小巨人”2家、省级“专精特新”企业、省级技术创新示范企业、隐形冠军等企业9家。

开放生态载体优势持续增强。强化数据中心+产业园区一体化发展,黄河三角洲云计算大数据中心已安装服务器10000台,成为京东集团全国第五大数据基地;阿里巴巴滨州跨境电商服务中心服务滨州企业272家,当年实现外贸进出口额4亿元,成功获批山东省重点培育的跨境电商产业园。依托全国领先的数字产业服务平台猪八戒网,围绕工业企业转型升级,先后引进企业51家,构建起企业服务数字化新模式。出台《促进外资外贸发展奖励扶持办法》,协调渤海联合动力、渤海汽车系统等企业申报中央、省外经贸专项资金811万元;组织滨粤电子、滨芯电子、渤海活塞等5家企业参加跨国公司领导人青岛峰会,投资2.5亿美元的粤港电子信息技术产业园、投资5000万美元的智能监控行车记录仪、投资2亿元的智能显示设备制造等一批外资项目相继签约落户。

人文生态内生优势愈发显著。两年来累计投入20多亿元建设了37项道路、绿化工程,建成雨水管网317公里,污水管网115公里,打造路畅景美、功能完备、支撑有力的交通路网。大力开展“创建全国文明城市”志愿服务活动,城市面貌全面提升。探索实行了党建“三包三联”行动,全区1400余名党员干部下沉一线帮包企业、服务人才,对魏桥国科、公共实训基地等省市重点项目,成立服务专班,实行全过程顶格服务,创新“项目立项、要素协调、问题会办、进度督查”全链条服务机制,打造“定制+精准化”的“项目管家”帮办代办新模式,累计办理各类手续800余项。积极开展市场主体扩量增效专项行动,截至去年12月底,新增注册企业2285户,实有企业总数达9921户,同比增长29.92%,增幅均列滨州市第二位。坚持“政府过紧日子,企业过好日子”理念,兑现了科技创新奖补和专利奖励资金413万元、高层次人才奖励2400万元、招商引资政策奖补资金9982万元,持续营造尊重企业家、厚待投资者、服务纳税人的浓厚氛围。



渤海先进技术研究院

魏桥国科科技园

聚焦政治担当 党建引领全面加强

坚定不移推进党建模式创新。按照滨州市委“过程党建”的部署要求,将党建工作纳入全区总体工作布局,先后召开了27次党工委会议,研究全面从严治党、基层党建等事项,探索形成了“一二三四五六七”后疫情时代国家级经济技术开发区全过程全领域党建模式,倾力打造“红映黄河·领航开发”党建品牌,半月谈、光明网、新华财经等媒体给予报道。以党建引领国企市场化运营,中海城投公司以2880万元国有资本撬动4亿元社会资本,实现国有资产保值增值。与合肥高新区共建党建联盟,实现组织、产业、人才资源共享。成立了7个综合党委统领园区两新党建工作,“两个覆盖”达到100%。高

标准建设区级党群服务中心、星耀城党群服务中心、帝堡广场“红色驿站”等20个阵地。

锲而不舍推进政治思想工作。党工委开展“第一议题”学习15次,31个基层党组织学习310次,建好用活政治监督活页,清单化管理、项目化推进155项落实党中央、省委、市委重大决策部署的重点任务,把讲政治体现到做好“两个统筹”、助推高质量发展上。组织党工委理论学习中心组学习研讨12次,开展“书记第一讲”、党规党纪教育、党务公开等“9+N”系列宣传贯彻党的二十大精神活动242次。专题研究意识形态工作3次,妥善处置舆情信息115条,牢牢掌握意识形态工作的主动权。深化文明创建,

新推选省级文明单位1个、市级文明单位3个;复审省市级文明单位26个、省市级文明校园5个,推选市级道德模范1人。

常抓不懈推进党风廉政建设。紧盯项目建设、生态环保、营商环境等7个领域28项整治重点进行全面检视,自查自纠问题94个,查处形式主义、官僚主义问题6起19人,党纪处分3人,通报曝光3起。注重将“四种形态”落实到监督执纪全过程,运用“四种形态”处理46人次,其中“第一种形态”处理42人次。坚持严管厚爱相结合,落实“三个区分开来”要求,对2名受到不实举报的干部进行澄清正名。逐级开展廉政谈话169人次,完善规章制度21项,营造了风清气正的政治生态。

聚焦实干笃行 奋力开创工作新局面

2023年是贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是经开区在三年疫情后实现转型升级、大踏步发展的一年,将紧紧围绕滨州市委“1+838”工作格局,按照“1234567”的发展思路(“1”是瞄准打造滨州绿色低碳高质量发展增长极一个目标,“2”是带好企业家和党员干部两支队伍,“3”是答好国家级、省级开发区、市委市政府重大决策部署“三张考卷”,“4”是做强高端装备制造、新一代信息技术、新能源新材料和现代服务业四大主导产业,“5”是开展“一把手”招商、以商招商、产业招商、平台招商、基金招商“五位一体”招商,“6”是打响科技创新、项目建设、对外开放、园区运营、民生实事等六个攻坚,“7”是擦亮国企“红色引擎”、楼宇“红色驿站”、市场“红色菜篮”、学校“红烛先锋”、机关“红色标杆”等七个红色党建品牌),做到“五个聚焦”,努力把经开区打造成绿色低碳高质量发展的一面旗帜。

聚焦党建统领,激发干事创业新活力。坚持把全过程党建融入经济社会发展全过程,建立主导产业党建联盟,成立楼宇、物流、康养等行业综合党委,健全党员干部、项目党员、街道党员、村支部书记“四方联建”运行体制。

聚焦动能转换,构建现代产业新体系。以重点项目为主攻方向,围绕强链、补链、延链,重点主攻大而强项目落地、高精尖项目开花、新而特项目见效,总投资255亿元的25个省市重点项目上半年全部开工建设。其中,投资50亿元的新能源汽车产业园上半年完成一期标准化厂房建设;加快推进投资25亿元的中科院工程热物理研究所智能化巡飞、投资3.5亿元的新能源电池壳体等92个科研项目,43个创产项目逐步转化落地。

聚焦科创引领,塑造创新驱动新优势。搭建高能级科创平台体系,发挥渤海先进技术研究院已入驻181家科研等机

构作用,建设好全市中小企业创新创业公共服务平台。培育高质量科创企业体系,重点推进总投资50亿元的滨魏工业园数字智能纺纱升级改造、渤海活塞高速柴油机活塞研发等30余个技改项目。构筑高素质人才集聚体系,依托魏桥国科科技园引进高级人才600余名,培养人才规模5000人。

聚焦质效并举,提升内外需求新水平。围绕国内国际双循环,多措并举引外资、稳外贸、扩内需,推动经济实现质的提升和量的增长。加快推进投资2.5亿美元的粤港电子信息产业园等项目开工建设,确保全年实际利用外资1亿美元以上。依托阿里巴巴跨境电商服务中心,充分发挥山东省重点培育的跨境电商产业园区品牌效应,2023年力争引进3家以上带动能力强的外贸平台企业,进出口总额增幅达到20%。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 吴凌艳 牛儒宗